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Δημοσίευση στοιχείων ΑΕΠ α΄ τριμήνου 2023. 

 

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία (advance estimate, 27.4.2023) του Bureau of Economic 

Analysis (ΒΕΑ), η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ σημείωσε επιβράδυνση κατά το α΄ 

τρίμηνο του 2023, καθώς ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ περιορίστηκε σε 1,1%, σε συνέχεια 

ανόδου 2,6% το δ΄ τρίμηνο του 2022. Συναφώς, το ονομαστικό ΑΕΠ σημείωσε αύξηση 5,1%, 

σε ετήσια βάση (ή κατά $ 327,9 δισ.), διαμορφούμενο σε $ 26,47 τρισ.  

 

Ειδικότερα, σημειώθηκε περιορισμένη αύξηση των καταναλωτικών δαπανών (οχήματα και 

ανταλλακτικά αυτών, υπηρεσίες υγείας, εστίασης και φιλοξενίας), των εξαγωγών 

(καταναλωτικών αγαθών πλην τροφίμων και οχημάτων), των δημοσίων δαπανών σε 

ομοσπονδιακό (μη αμυντικές δαπάνες) και πολιτειακό/ περιφερειακό επίπεδο (αποδοχές 

δημοσίων υπαλλήλων), και των πάγιων ιδιωτικών επενδύσεων πλην κατοικιών (υποδομές και 

προϊόντα διανοητικής ιδιοκτησίας), η οποία αντισταθμίστηκε από μείωση των ιδιωτικών 

αποθεμάτων (χονδρεμπόριο, μεταποίηση εξοπλισμού και επεξεργασία προϊόντων πετρελαίου 

και άνθρακα) και των πάγιων ιδιωτικών επενδύσεων σε κατοικίες.  

 

Ως προς λοιπές παραμέτρους, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία α΄ τριμήνου 2023:  

 

• Ο δείκτης τιμών PCE (Personal Consumption Expenditure) αυξήθηκε 4,2% έναντι 3,7% το 

δ΄ τρίμηνο. Εξαιρουμένων των, ιδιαίτερα ευμετάβλητων, τιμών ενέργειας και τροφίμων ο 

δομικός δείκτης τιμών καταναλωτή (core PCE) αυξήθηκε 4,9% από 4,4% το δ΄ τρίμηνο. 

 

• Το ονομαστικό εισόδημα (PI) αυξήθηκε κατά $ 278,9 δισ. κατά το α΄ τρίμηνο (από αύξηση 

$398,8 δισ. το δ΄ τρίμηνο), κυρίως λόγω αύξησης των μισθολογικών αποδοχών. Το διαθέσιμο 

προσωπικό εισόδημα (DPI) αυξήθηκε κατά 12.5% (στα $ 571,2 δισ.),από αύξηση 8,9% ($ 403 

δισ.) το δ΄ τρίμηνο. 

 

• Η συνολική αποταμίευση αυξήθηκε σε $ 946,2 δισ. το α΄ τρίμηνο, από $ 758,8 δισ. το δ΄ 

τρίμηνο, ενώ ο δείκτης προσωπικής αποταμίευσης (ως ποσοστό του διαθέσιμου εισοδήματος 

DPI) αυξήθηκε σε 4,8% από 4% το δ΄ τρίμηνο. 

 

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. Ανακοίνωση ΒΕΑ, 

https://www.bea.gov/news/2023/gross-domestic-product-first-quarter-2023-advance-estimate.   

 

 

Εκτιμήσεις αναλυτών 

 

Σύμφωνα με οικονομικούς αναλυτές, η επιβράδυνση της α/οικονομίας κατά το α΄ τρίμηνο του 

2023 μπορεί να αποδοθεί, εν μέρει, στις εννέα αυξήσεις επιτοκίων από πλευράς FED και τους 

κραδασμούς που σημειώθηκαν στη λειτουργία ορισμένων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, 

https://www.bea.gov/news/2023/gross-domestic-product-first-quarter-2023-advance-estimate


παράγοντες που επηρέασαν τη δραστηριότητα σε διάφορους τομείς της οικονομίας. Ωστόσο, 

συγκρατείται ότι η α/αγορά εργασίας εξακολουθεί να είναι ισχυρή παρατηρείται σταθερό 

ποσοστό απασχολούμενων, ήπια αύξηση απολαβών και ικανοποιητική πορεία της 

κατανάλωσης (σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα), με αποτέλεσμα να διίστανται οι απόψεις για την 

πορεία της α/οικονομίας το επόμενο διάστημα.  

 

Αν και η α/οικονομία έχει σημειώσει δυναμική ανάκαμψη κατά την τελευταία τριετία, παρά τους 

κλυδωνισμούς της πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία, ωστόσο, σύμφωνα με 

σημαντική μερίδα αναλυτών, το δυσμενές σενάριο της ύφεσης είναι αρκετά πιθανό, καθώς 

παράγοντες όπως η αύξηση των επιτοκίων, ο περιορισμός της πρόσβασης σε δανεισμό και η 

αργή αποκλιμάκωση του πληθωρισμού μπορούν δυνητικά να οδηγήσουν σε αποδυνάμωση 

της  αγοράς εργασίας και σε πτώση της κατανάλωσης. Αρνητικό παράγοντα αποτελεί και η 

αποτυχία του Κογκρέσου να καταλήξει σε συμφωνία σχετικά με την αύξηση του ορίου του 

δημοσίου χρέους.  

 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως αρκετές αδυναμίες της α/οικονομίας κατά το τελευταίο αυτό 

τρίμηνο, όπως η χρεοκοπία μικρού αριθμού τραπεζικών ιδρυμάτων, η πτώση στην 

κεφαλαιοποίηση  ορισμένων μεγάλων εταιρειών (κυρίως του τεχνολογικού κλάδου), η 

υποχώρηση των επενδύσεων, οι απολύσεις ιδίως σε τεχνολογικούς κολοσσούς και η σταδιακή 

υποχώρηση του λιανεμπορίου (πωλήσεις οχημάτων, ειδών ένδυσης και επίπλωσης) 

αποδίδονται στη γενικότερη πορεία επιβράδυνσης. Επιπλέον, ως προς την θετική πορεία της 

κατανάλωσης, αναλυτές επισημαίνουν ότι μέρος αυτής έχει επιτευχθεί λόγω των πανδημικών 

μέτρων στήριξης ή μέσω της χρήσης πιστωτικών καρτών με συνακόλουθη αύξηση ιδιωτικού 

χρέους. 

 

Παρά τις ανωτέρω ανησυχίες, ο Πρόεδρος της FED δήλωσε πως θα ακολουθήσουν νέες 

αυξήσεις επιτοκίων, οι οποίες θα προκαλέσουν επιβράδυνση της δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων και της αγοράς εργασίας, οδηγώντας τελικά σε μείωση του πληθωρισμού. Η 

εξέλιξη αυτή ωστόσο θα έχει δυσμενείς συνέπειες για μερίδα εργαζομένων, ενώ ήδη ο 

κατασκευαστικός τομέας, ως πλέον ευαίσθητος στην αύξηση επιτοκίων, σημειώνει 

επιβράδυνση. Μερίδα αναλυτών αντίκειται στις παρεμβάσεις της FED, επισημαίνοντας ότι αν 

τελικά επέλθει ύφεση θα οφείλεται πρωτίστως στην από πλευράς της τεχνητή αύξηση του 

κόστους δανεισμού (διαδοχικές αυξήσεις επιτοκίων) καθώς έως τώρα, παρά τις προκλήσεις 

που αντιμετώπισε η α/οικονομία, υπήρξε άφθονη διαθεσιμότητα θέσεων εργασίας, 

υποδεικνύοντας μια σημαντική δυναμική για την περαιτέρω ανάπτυξή της. 


